



Το πανηγύρι του Αί Γιαννιού του Καλλέργη

Η Εκκλησία μας τιμά τον Άγιο Ιωάννη, το Βαπτιστή του Χριστού, και η μισή Ελλάδα έχει την ονομαστική της εορτή την 7η Ιανουαρίου. Η σφοδρή κακοκαιρία με τις χιονοπτώσεις και το πρωινό τσουχτερό κρύο δε στάθηκαν εμπόδιο στην πορεία μας αυτή τη μέρα προς τη σεβάσμια Ιερά Μονή Καλλέργη για να τιμήσουμε, στην απόμακρη αυτή γωνιά της πεδιαδίτικης υπαίθρου, τη μνήμη του μεγάλου οικιστή της ιουδαϊκής ερήμου.

Διασχίζουμε τη γραφική κοιλάδα του Μικρού Ποταμού, παραπόταμου του Αποσελέμη, και στο μέσο περίπου της διαδρομής, πριν φτάσουμε στον οικισμό της Άγνου, στο οροπεδιώτικο αυτό μετόχι, διακρίνουμε στα αριστερά μας μια υδατογέφυρα, την Παλιοκαμάρα ή Ξεροκαμάρα, τμήμα του υδραγωγείου Χερσονήσου, που μετέφερε το νερό από την περιοχή του Καλού Χωριού στην αρχαία Χερσόνησο. Μετά την Άγνο, ακολουθούμε το πρόσφατα αποπερατωθέν τμήμα του νέου δρόμου προς Καστέλι, παρακάμπτοντας τη δύσκολη στροφή των Αγίων Αναργύρων. Στο βάθος δεξιά διακρίνουμε το μικρό μοναστήρι, μια νησίδα πρασίνου στη βραχώδη νοτιοανατολική πλαγιά του υψώματος Προφήτη Ηλία. Αριστερά μας μια πινακίδα μάς ενημερώνει ότι σε μικρή απόσταση, σε ένα ειδυλλιακό τοπίο με πολλά νερά, βρίσκεται η παλιά τρίκλιτη Βασιλική του Αγίου Παντελεήμονα, πιθανότατα χτισμένη στη θέση του αρχαίου Ασκληπιείου. Ο πρόχειρος δρόμος που οδηγεί από το Καστέλι στη Μονή, τσιμεντοστρωμένος σε μεγάλο τμήμα, έχει φθαρεί σε διάφορα σημεία και δυσκολεύει τη διαδρομή. Το τοπίο που απολαμβάνουμε είναι πραγματικά επιβλητικό, ενώ την κυριαρχία της πέτρας προσπαθούν να αμφισβητήσουν κάποιες συστάδες ελαιόδένδρων. Φτάνοντας στη χιονισμένη Μονή, η ακολουθία του όρθρου έχει ήδη προχωρήσει. Χοροστατεί ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, Καστελίου και Βιάννου κ.κ. Ανδρέας. Μπορεί ο καιρός να εμπόδιζε τον πολύ κόσμο να βρεθεί σήμερα εδώ στη Χάρη του Προδρόμου και να πάρει την ευλογία του νέου αρχιερέως, αρκετοί όμως ήταν εκείνοι, με πρώτο το δήμαρχο Καστελίου κ. Δοκιανάκη Ιωάννη, που αψηφώντας την κακοκαιρία, βρέθηκαν στο λευκοντυμένο μοναστήρι, για να τιμήσουν τον Πρόδρομο του Χριστού. Τη θεία λειτουργία τέλεσε ο σεβασμιότατος με τη βοήθεια πέντε ιερέων, τους ύμνους έψαλαν ο αιδεσιμότατος πατήρ Μανόλης Παπα- καντεράκης και ο κ. Ιωάννης Ατσαλάκης, ο τακτικός από ετών ψάλτης της Μονής. Πριν κλείσω την παρούσα αναφορά μου θα ήθελα να υπενθυμίσω ότι η Ιερά Μονή Καλλέργη αποτελούσε παλαιότερα μετόχι της Ιεράς Μονής Βιδιανής Οροπεδίου Λασιθίου.

I.M. Καραβαλάκης.